2025年11月17日 星期-责编:宋兰兰 版式:洪菊华 美编:职文胜 责校:正杰



家长参与食材验收保"校园餐"安全

长江日报讯(记者魏杰 通讯员阎进林 汪彪 刘震)11 月10日清晨5时30分,青山区钢都小学食堂门口,503班家 长张婷婷、秦枝娥与校领导及校园食堂出入库人员一同等 候配送车辆的到来,为验收当天食堂的食材做准备

食材验收制度,是学校规定的"铁律",学校领导及中层 干部轮流值班,邀请学生家长一起参与验收。验收完毕,认 真填写验收记录与菜品反馈,方便日后查阅,清晰追溯。"孩 子们正是长身体的阶段,既要让孩子们吃得饱,更要吃得健 康、吃得有营养。"校长李井年说,学校制定食谱时注重营养 均衡,鸡蛋、肉类、大米、调料等食材全部实行"零库存",当 天配送、当天用完,确保安全新鲜。

"我喜欢吃学校的土豆烧牛腩和香酥剥皮鱼!""学校做 的萝卜牛骨头汤特别好喝,大家都抢着喝,每次我都要喝两 碗!"说到"校园餐",305班刘沐澄、潘婧琪分享起心中的美 味。503班学生陈睿哲的爸爸陈立是当日的陪餐代表之一 看着孩子们享用美食,也是笑逐颜开。"我家孩子平时是比 较挑食的,学校的菜还蛮合他口味的,孩子吃得好,我们也 放心。

学校定期邀请家长陪餐,并对食堂卫生、饭菜质量等进 行监督。同时,还以问卷调查的形式,征集"十佳菜谱",让 学生"吃饱吃好"。李井年介绍,学校将以更高标准为校园 食品安全保驾护航,保障孩子们"舌尖上的安全"。

开启一场深度融合的办学实践

从"双向赋能"到"美美与共"

每当清晨步入校园 看着孩子们朝气蓬勃的身 影,我总会想起十二初这 些年的办学历程。作为一 所地处武汉繁华商圈的 "麻雀学校",我们曾在10 亩的狭小天地里默默耕 耘。教学楼建于1972年, 办学空间局促,但这些困 难从未阻挡十二初人追求 卓越的脚步。我常常对老 师们说:"教育的边界不在 围墙之内,而在思想所能 抵达的远方。"正是这种信 念,推动我们与一公里外 的武汉市第二十八中学携 手,开启一场从"互补需 求"到"深度融合"的办学 实践。

→ 武汉市第十二初 级中学校长孙晓洁和学生 们在一起。



孙晓洁,武汉市第十二初级中学校长,武汉市义务教育优质均衡发展积极贡献个人,武汉市教育系统建功立业

校长名片:

■武汉市第十二初级中学校长 孙晓洁

空间重构 以"微创手术"破解资源困局

2023年8月,江汉区教育局为十二初学区举行 挂牌仪式,标志着两校深度融合正式启动。两校 教师代表齐聚一堂,眼中既有期待也有疑虑。作 为校长,我深知这场改革不仅关乎空间资源的整 合,更是一场关乎教育理念重塑的深刻变革。

我们创新性地提出"年级错位布局"方案,将 两校起始年级共16个教学班全部入驻二十八中校 区,毕业年级集中至十二初本部。这一安排既充 分利用了二十八中近30亩的校园空间,又发挥了 十二初毕业年级备考的经验优势。在区教育局的 大力支持下,专项投入300余万元用于两校教室、 办公室、功能室及自营食堂的修缮改扩建。

第一次带领十二初的老师们参观二十八中校 园时,看到那些因生源不足而闲置的教室和场地, 我内心深受触动。一位老教师感慨道:"这些空置 的教室就像沉睡的宝藏,现在终于要被唤醒了。 这句话让我更加坚定了融合发展的决心。 进行一场精密的"微创手术",让两校资源在流动 中焕发新生。

师资共治 从"两校两制"到"学区同心"

师资融合是学区建设的关键所在。面对两校 教师平均年龄近50岁、中高级岗位紧缺的共性难 题,我们建立了"北斗星"工作群,以线上联席校长 办公会为核心,实现学区事务全面覆盖、实时响 应。记得刚开始推行干部交流时,有位老班主任私 下找我谈心:"我在二十八中教了30年书,突然要到

十二初带班,心里真是没底。"我握着她的手说:"教 育没有校界,您的经验正是孩子们最需要的。

这样的交流让我意识到,融合不仅是制度的 整合,更是心灵的贴近。我们先后安排18名干 部教师打通使用,并计划优选两校骨干师资搭 班共同任教新一届初一年级。在绩效考核、岗 位竞聘等方案制定过程中,我们坚持两校同步 讨论、同时修改、同期过会,让每位教师都感受 到公平公正。

最让我感动的是今年春节联欢会,7名校级干 部利用休息时间排练舞蹈《上春山》。演出当天, 当看到台下两校教师其乐融融的场景,我深深体 会到:唯有打破制度与情感的双重壁垒,才能让师 资在流动中凝聚成"命运共同体"。

教学共生 让"双减"在联合教研中落地生根

在教学融合方面,我们将十二初成熟的"和悦 智慧"课堂模式向整个学区推广。每周的联合教 研成为雷打不动的惯例。第一次联合教研时,两 校教师还明显分坐两边,如今早已打成一片。我 们围绕教学目标精准定位、"双减"下的作业设计 等核心问题,累计开展196次专题研讨,共享优质 教学资源600余份。

教学管理团队实行"包保班级、包保学科"制 度,两校党员干部每年累计听课960节次、参与教 研活动940余次。这种"监测一分析一改进一提 升"的闭环管理,确保了"双减"政策在学区落地 见效。更令人欣喜的是,我们依托二十八中的场 馆资源优势,开设了足球、田径、射箭等特色课 程。校足球队在2025年武汉市第十二届运动会 上斩获男子甲组、乙组双冠军,田径队员王玉龙 的事迹被中国教育电视台报道——这正是"五育 并举"在学区融合中的生动注脚。

成长共情 德育活动成为融合"黏合剂"

"四季八节"德育活动体系是十二初的特色品 牌,如今已成为两校学生共同成长的重要平台。去 年举办的"青春不散场"草坪音乐会上,原本性格内 向的初三学生小张,在老师的鼓励下登台表演吉他 独奏。演出结束后,他激动地告诉我:"这是我第一 次在这么多人面前表演,原来我也可以这么勇敢!"

这样的故事不胜枚举。我们联合开展"强国 梦想共担当"五四朗诵快闪活动,30个班级的学生 用即兴创作传递时代心声;"一二·九"主题纪念活 动融合最美班级评选、课桌舞、戏剧、朗诵、歌舞等 多元形式,吸引2000余名学生参与。作为教育者, 我始终坚信: 当孩子们在融合环境中学会合作、担 当与创造,教育的温度便自然流淌。

经过两年多的探索,二十八中学位供给能力 持续提升,新增近500个学位;十二初办学品质稳 步攀升,2024年获"四个指南"评价市级优秀学校, 2025年获"武汉市先进学校"荣誉称号

教育是一场温暖的修行。每当看到两校学生 在操场上一起奔跑,在课堂上共同探讨,在活动中 相互鼓励,我就深深体会到:成长并非与他人的较 量,而是与自我的"较劲"。唯有敢于对当下的自己 "过不去",才能突破局限、实现"过得去"的新跨越。

未来,我们将继续立足教育规律与生命成长 的底层逻辑,锚定有使命、有担当、有挑战的办学 方向,推动全员同心同向、持续迭代。我坚信,只 要心怀热爱、脚踏实地,我们一定能在教育改革的 道路上写下更多动人的故事,为每个孩子的成长 撑起一片广阔的天空。

校长说

让孩子们读懂"粒粒皆辛苦"

校长把稻田"搬进"教室

院、武汉市教育科学研究院、汉阳区教育科学研究

中心及该校教研团队全程协同打磨,从目标定位到

细节优化提供全方位支撑。作为湖北省优秀辅导

员、汉阳区学科带头人,黄娟凭借深厚教育情怀,以

"全流程探究+多感官体验"诠释了"在探究中学习,

长江日报讯(记者杨幸慈 通讯员刘魏琦)近 日,在2025年"湖北好课堂"中小学道德与法治学科 展示活动上,汉阳区玫瑰园润泽小学党支部书记、 校长黄娟的《白白的大米哪里来》一课,把稻田"搬 进"教室,让孩子们读懂"粒粒皆辛苦"

课堂上,黄娟创造性构建"探秘育秧一体验劳 作一认知管理一实践收割一亲历碾米"全流程探究 体系。"育秧小实验室"里,水稻种子标本与生长视 频让学生直观了解育秧条件;"模拟水田"用防滑 垫、稻苗模型还原插秧场景,孩子们弯腰躬身体验 "手把青秧插满田"的劳作艰辛;"田间管理小课堂" 借助平板与农事案例,讲解灌溉、施肥、除虫等关键 环节;"收割体验"中,真实稻穗束让学生感受"颗粒 归仓"的不易;最后的"碾米工坊"更是成为亮点,学 生亲手"剥一剥"剥离稻壳,在多维度互动中厘清大 米由来。

以"探究任务链+分层实践"为路径,插秧挑战。 碾米实践等任务激发了每位学生的参与热情。孩 子们在"圈、选、比、剥"中掌握探究方法,在协作中 感受劳动价值,实现"人人有收获、个个能成长" 作为全省遴选的六节优质课之一、武汉市入选的两 节课之一及汉阳区唯一代表,这节课的沉浸式探究 教学模式赢得现场专家与同行的广泛赞誉。

武汉市道德与法治教研员孙玮老师评价,该课 堂实现了"学科性与生活性、实践性与思想性"的有 机统一,为小学道法课探究式教学提供了宝贵经



在课堂上观 察真实的稻 穗束。

在体验中成长"的教学理念。 "'一粥一饭,当思来处不易。'我们希望孩子们 获得的不是空洞口号,而是植根于体验的发自内心 的感悟。"黄娟说,只有让孩子亲身经历、动手操作, 流了汗、弯了腰,指尖触摸过稻穗,对珍惜的理解才 会从课本走入内心,成为内化品格。

解锁成长新体验

"通达妙妙屋"开张兑惊喜

长江日报讯(记者刘嘉 通讯员管卓 馨)"我要用积分兑换扭蛋,希望能抽到和 校长面对面交流的机会!"近日,江汉区红 领巾实验学校"通达妙妙屋"正式开张。课 间时分,这里挤满了欢呼雀跃的学生,成为 校园里最热门的"打卡地"

这间"通达妙妙屋"是孩子们最喜欢 的兑奖空间,也是集五育实践、创意展示、 家校共育于一体的成长平台。学校为每 位学生定制了"五育通达成长记录册",从 德、智、体、美、劳五个维度记录成长点 滴。课堂上积极发言、作业工整规范、主 动帮助同学、体育达标进步、参与艺术创 作、完成家务劳动……孩子们的每一份努 力都能兑换相应积分贴纸。带上积分贴 纸,同学们就能在"通达妙妙屋"进行奖励

集满5积分即可转动扭蛋机,解锁与 校长面对面交流、与喜爱的老师合影、全班 共看正能量电影、免一次校级模拟测试等 特色非物质奖励……这些充满仪式感的激 励方式,得到全校老师的一致认可。妙妙 屋内配备的两台吧唧制作机,让学生能将 积分转化为专属文创——挑选心仪的徽章 样式,亲手制作独一无二的纪念周边,让成 长收获看得见、摸得着。

龙狮共起舞 机器狗领航 小学运动会变"狂欢节"



校园运动会上同学们的表演精彩纷呈。

长江日报讯(通讯员熊珍泉)近日,武 汉市梅苑学校(小学部)"童心筑梦向未来, 赛场驰骋展风采"秋季田径运动会开幕。 华中师大龙狮队、汉警快骑、家长方阵与师 生携手,上演了一场全员狂欢的开幕式。

开幕式由银鳞长龙与彩狮表演点燃 华中师大龙狮协会的学子们舞动长龙,时 而腾空盘旋,时而潜身探渊;红金狮威风凛 凛,粉狮憨态卖萌,瞬间点燃全场热情。紧 随其后的汉警快骑队列整齐,与六年级学 生共同演绎的交通安全手势操,让安全理

家校同心的画面格外暖心。80余位 家长组成的方阵成为亮点:舞蹈方阵的父 母活力起舞,队列方阵的家长步伐铿锵,用 行动为孩子树立榜样。青年教师方阵手举 红黄彩球快闪入场,彩球翻飞间尽显教育

者的青春与热忱。 学生方阵的创意展演将氛围推向高

闪耀,八戒憨态可掬;"葫芦娃"战队色彩绿 纷,尽显童年趣味与文化底蕴。红黄相间 的武术方阵中,少年们"哈!嘿!"呐喊,马 步冲拳刚猛有力,弓步压腿舒展大方,尽显 中华武术精气神。 科技元素更添未来气息:机器狗灵动

潮。"唐僧师徒"身披戏服亮相,悟空金箍棒

领航,平衡车少年御风而行,AI机器人同 步舞动,科技与运动的碰撞绽放别样火 花。足球、篮球在学子手中跳跃,花环、彩 旗随步伐飞扬,响亮口号回荡赛场。

该校相关负责人说,从大学生的龙狮 献艺到交警的安全护航,从家长的热情参 与到师生的活力展演,"家校社共育 携手 同前行"的理念在运动场上熠熠生辉。

写身边事、校园事 校园电视台小记者招募受热捧

长江日报讯(记者向洁 通讯员王雯 婷)近日,在硚口区东方红小学长安校区, 一场校园电视台小记者、小主持人招募计 划受到持续关注。面试现场人头攒动,学 生们热情高涨、踊跃参与。

此次招募活动面向三至六年级学生, 设置校园电视台主持人和小记者两类岗 位。主持人需形象大方、普通话标准、表达 流畅;小记者则要热爱观察、善于发现,具 备一定表达能力与文字基础。现场考核包 括自我介绍、自备内容展示等环节,全面考 查学生的综合素质。六(2)班学生杨靖雯 兴奋地说:"我特别希望成为校园电视台的 小记者,用镜头捕捉校园里的每一个美好 瞬间,把老师和同学们的故事传播给更多 人,让大家都感受到校园的温暖与活力!" "我想作为小记者走进街道、走进社会,采 访校园外各行业的工作者,了解他们的故 事,开阔自己的视野。"五(1)班学生夏佳欣 满怀憧憬地说。

学校德育主任桂丽介绍,学校鼓励学 生从身边事、校园事写起,在实践中提升 "听、说、读、写、采、编、播、演"等综合能 力。未来,还计划把"社会情感学习"与"社 会角色体验"理念融入校本课程,引导学生 在真实场景中学习沟通、协作与表达,实现 从课堂认知到社会理解的跨越。

该校校长张海玲说,校园电视台的筹 建,是对"五艺"课程的延伸与丰富。学生 们参与电视台节目策划、采访、录制与播出 全过程,既能"讲成长"锻炼表达,又能"秀 才艺"展示才华,还能在团队协作中学会思 考、沟通与担当,成长为具有健全人格、开 阔视野与综合素养的"五有好少年"。

护眼养德两不误

墨水湖小学大课间开启眼距操

长江日报讯(记者杨幸慈 通讯员丁嘉 欣)"沐浴阳光,视觉运动眼保健操现在开 始……"11月10日上午大课间,汉阳区墨 水湖小学的操场上响起音乐,全校学生在 老师带领下,整齐列队做着眼距操。

这套眼距操与传统的眼保健操不 同,该校将科学视觉训练与"八礼"德育 特色相融合。整套操分为四个章节,每 个章节都配有相应的礼仪口诀。学生们 在做眼部训练的同时,诵读礼仪规范,既 保护视力,又学习礼仪。在做远近视力 调节时,学生们诵读"问候礼""上课礼 口诀;在进行目光追踪练习时,配合"集 会礼""运动礼"的节奏;远眺训练时融入 了"课间礼""进餐礼"的要求;明暗适应 练习时则结合"清洁礼""社交礼"的内 容。这种设计让护眼训练和礼仪教育同

眼距操不受场地限制,可以在教室、操 场、走廊等不同场所进行。晴天时,全校学 生在操场集体练习;雨天时,各班在教室照 常进行;课间休息时,学生也可以自主练 习。这种灵活性让护眼活动融入校园生活 的各个时段。

学校还建立了完整的视力保护体系, 定期为学生检查视力,建立档案,及时掌握 视力变化情况。同时改善教室照明条件 使用护眼课桌椅,为学生创造良好的用眼 环境。学校每天安排两次大课间活动,保 证学生有足够的户外活动时间。各班还设 有"护眼监督员",督促同学们养成课间远 眺的习惯。

同学们